【读书笔记】

绘出童年的精神底色

□钟倩

读过盛可以的小说,再 读她的散文,会觉得散文是 小说的"画外音",颇有镜头 的质感,伴随音乐的律动。这 是一本既可当做"连环画"又 可视为"小散文"的老少皆宜 的生活之书,作者以老家湖 南益阳为圆心,乡下的老物 什、小游戏、小动物跃然纸 上:父亲的丝瓜、母亲的菜 园、姐姐的十里荷塘、爷爷与 武侠小说,以及长在心里的 童年往事,偷西瓜、滚铁环。 钓青蛙、爆米花、削陀螺、"传 凉子"、绞把子、跳皮筋、捉迷 藏、燕子花、摇蒲扇、木质象 棋、看地花鼓、烧树兜子、杀 猪过年……翻动书页,不经 意间,唤醒内心的乡愁,复活 昨日的记忆。在我看来,画与 文字相得益彰,颇有丰子恺 的风骨 汪曾祺的韵味 给人 以精神的愉悦和心灵的富

"一个看似坚强的人,如 何拥有一颗柔软的心灵;-个不断揭开生活真相的人。 为何对已逝的童年念念不 "从这本书里,我们可以 找到答案----童年的苦痛沉 淀为精神的盐,扛起人生的 重负。因为心痛过,所以念念 不忘,而这种回溯绝不是嗜 痂成癖,而是转化为一种爱 的能力。这样一来,盛可以的 文字便有了声音、色彩、味道 和丰富的意义, 无形中注入 了生机,增添了艺术的审美 张力。她回忆爸爸种丝瓜,爸 爸在的日子,四兄妹的嘴巴 总是泛着油光,爸爸生病后, 她的"魔法"也失灵了,爸爸 去世后,在天堂里也会种丝 瓜吗?读来令人哽咽。而一句 "看我不告诉你爸"的口头 禅,讲述打酱油时把钱买了 猫耳朵的童年逸事,又令人 忍俊不禁,笑中带泪,

小说可以虚实交织,散 文则要真实感情。本雅明回 忆童年时曾写道:"有时候远

方唤起的渴望并非是引向陌 生之地,而是一种回家的召 "回家"是精神的安顿, 也是灵魂的归依。她的文字 承载精神的重量,内蕴着由 内而外的坚韧与锐痛、思考 与自由。写到爆米花,她不禁 发问:"一个有过爆米花富贵 童年的人,一升忧伤膨胀成 半麻袋,也是时间炙烤的结 "写到池塘垂钓,她忧心 忡忡,"后来池塘没了,小孩 们在电脑前垂钓,不知道周 围多么美。"写到玩弹弓,她有个心愿,"作为资深弹弓枪 专家,很乐意重操旧业,回故 乡砍树丫,造弹弓捡子弹,无 偿提供和平武器。"可惜,她 再也回不去了。写到苦枣树 花的别样情致,她恍然领悟, "活着最腻味的事情,就是跟 在一群人后面为偶像欢呼。 我情愿去观察卑微的生命, 欣赏它们寂寞绽放的光华。 言外之意,褪去繁华,追求生 命的本质 或许,每个作家都是"寻

找自己声音的哑孩子"。诗人 路也用长篇小说《午后的空 -仲宮镇童年》找回"竜 年";诗人娜夜痴迷于动用所 有语言和经验完成表达的瞬 间,黑糖球、小凉鞋、小板凳 等隐喻,传递出对过往的眷 恋,比如,"我对她说:辽阔的 新疆,我想偷一个会梳头、深 眼窝的小女孩给自己。"而盛 可以呢,是"写小说的动手画 画,胡画不拘的快活"。她的 作画肇始于老家六个月大的 小黑狗误食毒药身亡,心痛 之余,有了作画的动力,她的 首部散文集画册《春天怎么 还不来》的封面,就是小女孩 和小黑狗的背影,远处的积 雪,近处的河岸,蹁跹的雪 花,淡淡的怅惘,她感慨道: "我那个失水的村庄啊,过去 我们可以在任何池塘掬水止 渴。"所以,她看似"个多止业",却是活得深情如水、生 "所以,她看似"不务正 命新鲜如许的确据-园如何诗意》《怎样留住故 乡 ※ 月夜繁殖美 ※ 孤独是-头猛兽》等,标题本身就是 诗;进一步说,村庄远逝,池 塘不再,但不能再精神失血 "寄情小画儿,大约就是 希望过去不死,故乡鲜活,生 命有迹可循。"可见,作者是 为童年"素描",为故乡"留 痕",也是为老藤上互相牵绊 的亲人们"立传"

诗人里尔克女是写作。 诗人里尔克女是写作。 有是写作。 "我清楚地看到,童年时实。 是一种无穷无尽的童年时实。 是一种无穷无尽的童年也会, 是一种无穷无尽。 是一种。 是一种。 这是生命的。 是生命的瞬

(本文作者为济南80后 青年作家,系中国作家协会 会员、中国散文学会会员、济 南市政协委员)



□李建民

夜半时分,忽然被火车的鸣笛声唤醒。泰安火车站在楼房的后面,出小区穿过数百米的小巷,是东西向横跨龙潭路的隧道,历经沧桑岁月的京沪铁路从隧道之上延伸到远方。这条隧道,就是泰安人熟知的火车站桥洞子。

地标性建筑代表着一座城市 的文化积淀、历史风貌和未来发展 的方向,从一个地标可以读懂一座 城市。泰安因山而建、因城而兴,除 了泰山之外,作为承载泰安记忆的 重要地理坐标,火车站和火车站桥 洞子实至名归。

火车站桥洞子一度是城市与 郊区的连接点、城市风景与乡村风 情的衔接处。三十多年前,我在泰 安上学,家在郊县,上百里路,每两 三个星期回家一次。那时的泰安城 区比现在小得多,过了桥洞子,才 算正式进入了主城区。当时公共汽 车班次少,运输管理也不规范,经 常遇到这样的情况,只要看到路旁 有人站着,售票员就下车招呼一阵 子,等座位都坐满之后,便拿出几 个马扎子,整个车厢里不坐个"盆 满瓮满"绝不甘心,途中有时还要 把一车人"倒"到另一辆车上。就这 样,本来一个多小时的车程,走走 停停、停停走走,没有三四个小时 是走不下来的。我经常早晨8点多 出发,坐车到泰安时差不多12点 了。泰安汽车站出口,有个人车分 流的街心大转盘,转盘正前方便是 火车站桥洞子。经过长途折腾,每 次一看到火车站桥洞子,心里总要 -口气:终于回校了

火车站是一个城市的一张面面、一般历史、一条窗口、一段历史、一着空事……穿过桥洞子,它始建于1909年,是中国近代铁路交通史的重要 见证。上世纪初,清朝外交官梁表中写德华银行代表正式以直隶、华与筑路借款合同》,以直隶、德东、江苏三省厘税作抵押,向英、德

火车站于我而言,也是一座生 命的地标。它见证了我青年求学的 历程,还承载了我对爱妻的最后记 忆。天有不测风云,妻子病重期间, 将近一年时间里,每月都要定期到 济南去治疗,平时还要到泰安市中 心医院检查。为了便于治疗、检查, 便在火车站附近住了下来。每月与 省立医院约定好时间后,我就会赶 往泰安,陪妻一起坐火车到济南治 疗,每次都是满载着希望出发。妻的 病情好转则喜,加重则暗祷平安。令 我最为心疼的是最后一次去济南 虽然事先与医生沟通过,他们也没 有其他救治的好手段了,但我和妻 还是抱着最后的希望上路了。由于 从站台到车厢距离较远,我像往常 一样,拿着行李急急忙忙往前赶,妻 却没有跟上来。回头望去,只见妻正 沿着长长的站台,吃力地往前赶,步 履缓慢。经过病魔折磨,妻子身子衰 弱,完全没有了旧日的矫健步子。这 还是那个朝气蓬勃、从来不服输的 妻吗?望着妻缓缓跟上来,我心里又 难过又无奈。面对命运,我是如此无 能、无力,我强忍着泪水,生怕勾起 妻子的伤心。

今夜,我再次从火车站桥洞子 走过。多少年了,火车不复是当年的 慢车,它风驰电掣地飞跑着。听着火 车的心跳,我的心也激烈地跳动着。 在跳动里,我数着岁月的痕迹。

(本文作者为山东省作家协会会员,著有作品集《家乡的蟋蟀》

【风过留痕】

□徐艳丽

立秋的风,吹散了夏天的燥热。秋天的瓜果,味道更加鲜美。 其中我独爱洋梨,或称老婆儿梨,它个头不大,状如葫芦,刚下树少少 比较硬实,绿皮上泛红,好似步时 脸上的一抹红晕,放几天泛合牙的 、吃起来绵软清甜,更适合称 、吃起来绵软清甜,更适被称 老婆儿梨的原因吧。

阳春三月,满树洁白的梨花摇曳多姿,蝴蝶和蜜蜂在花间劳作。 父母下地归来,我们兄妹仨放学回家时,满院梨花香,让父母忘却田间的辛劳,让我们充满快乐。及至

怀念两棵老梨树

花朵凋谢,小小的梨子挂满枝头, 数不胜数,花蒂顶在梨上随风摆 动,想象着梨子成熟的情景,心中 充满喜悦。杜甫在《百忧集行》中写 道:"忆年十五心尚孩,健如黄犊走 复来。庭前八月梨枣熟,一日上树 能千回。"诗人能等到梨枣熟了才 上树,我们可等不到梨熟就上树 了。梨还半大,已经让人垂涎三尺, 忍不住偷摘一个尝尝,硬得咬不 动,又酸又涩,只好悄悄丢掉。若是 被大人发现,挨训是免不了的,那 感觉可真是口酸心里也酸。到了八 九月份,由于接受光照的位置不 同,陆续有梨皮由翠绿变浅绿、由 浅绿变黄,用手捏一下,质地由硬 变软。硕大的梨压弯了树枝,突如 其来的一场急雨、一阵大风就可以 让它们果枝分离,有时等不到完全 熟透就要摘下来

 出嫁的姑姑们留一些,好点的留给爷爷吃,因为这梨酥软,他没有牙吃。每有吃,因为这梨酥软,他没有吃。每年没吃上几个梨,树上的梨就没了,对梨的味道意犹未尽,连梨核都能嘬着吃了,那梨核好酸啊,酸得强喝下去,酸得五官都挤到一块了。多果实,吃到更甜的梨子。

后来我家翻盖新房,虽然万 般不舍,还是忍痛把老梨树荡的, 我的祖辈、我的母亲和两棵老梨树已相聚天堂,他们和洁白的梨 村已相聚天堂,他们和洁白的记 花、甘甜的梨子永远留在我的记忆中,相见在梦中。

(本文作者为山东莱阳人,山东省散文学会会员、烟台作家协会会员)